



相約澳門藝術節 結伴藝術·品味生活

文化盛事

澳門，一年四季都瀰漫著藝術的氣息：從畫畫影像展覽，到音樂戲劇表演；從藝術作品、演出欣賞，到藝術鑒賞學習，應有盡有。每年五月，澳門藝術節更是精心奉獻一場集話劇、戲曲、舞蹈、音樂會、展覽等於一體的豐富藝術盛宴。又值春暖五月時，讓我們相約澳門，結伴藝術，品味生活。

■香港文匯報記者 李潔穎、王禹 澳門報導

第二十四屆澳門藝術節 各國藝術大觀園

為澳門每年一度文化盛事的「澳門藝術節」，自創辦至今已連續舉辦第二十四屆。由文化局主辦的藝術節以「引領審美，推動本土藝術發展」為理念，匯古今中西、融雅俗於一體，實現多元和諧的文化旨歸。而本屆藝術節將於5月3日正式開幕，為時一個月的藝術節，共推出34項不同類型的節目，逾百場賞心悅目的演出。當中除了逾半數為本地創作外，還有來自中國內地、葡萄牙、英國、法國、西班牙、荷蘭、比利時、以色列等10多個國家和地區的外地節目，豐富的節目包括當代舞蹈、傳統京劇、兒童影戲、光影藝術、傳統書畫展覽等，雅俗兼容的節目將於澳門多個世遺景點及演藝場所上演。

本屆藝術節的節目既有大師傑作的經典演繹，又有現代作品的探索創新；既有隻身一人的超卓技藝的展現，又有粵港澳三地通力合作的大型舞劇。其中，特別推介的開幕和閉幕演出，由兩部當代舞蹈大師作品首尾呼應，寄寓著深厚的人文關懷。開幕舞蹈《早·雨》由著名法越裔編舞家愛雅·索拉頓心打造，以對戰爭的苦難回憶，帶出深厚的人文關懷，闡述「苦難」與「寬恕」；而閉幕舞蹈《追·尋》則由當代最為標誌性的舞壇翹楚——英國舞壇明星奈恩·麥奎格編舞及導演，以駭人耳目的巨幅燈牆，通過突破性的編舞技巧，令人驚艷的肢體語言加上極富哲理性的舞台探索，結合環境音樂、巨型燈牆，視覺效果非常壯觀，為藝術節畫下餘韻無窮的句號。為時一個月的藝術節還包括由粵港澳三地聯合創作的舞蹈劇場《情書》，展示區域文化合作的豐碩成果；新編京劇《韓玉娘》由國家京劇院梅派傳人董圓圓等一眾名伶擔綱演出，經典正宗，魅力非凡；由法國傑出編舞大師夏維·利·羅伊結合科學與想像的當代舞蹈《潛藏空間》，將釋放人體無限可能；美國著名劇作家尤金·奧尼爾《長夜漫漫路迢迢》改編的同名話劇，將由台灣和澳門兩地戲劇家攜手演繹，以一幕幕震撼人心的情景，深刻揭示「家」的本質；另外，還有比利時月光劇團兒童影戲《馬戲團來了》、荷蘭幼仔叔叔《眼仔碌碌手節節》等適合合家觀賞的兒童劇目，10多個國家及地區帶來的外地節目大放異彩，呈現世界各地的藝術大觀。

此外，逾半數以上的本地節目亦不容忽視，同樣具有相當實力，值得捧場。當代舞藝團的舞蹈劇場《My Chair 20:13》由本土舞蹈家曾可為自編自導自演，闡述時下女性對於自我價值的思考；澳門樂團的《意國隨想》特邀知名指揮阿爾佛·伏爾默執棒，獻演柴可夫斯基的《意大利隨想曲》及門德爾頌的《A大調第四交響曲「意大利」》；天邊外（澳門）劇場改編自羅爾·希梅芬尼劇《金龜》，以充滿想像力及獨特語言的演出引人矚目；由香港春天實驗劇團及澳門戲劇農莊攜手音樂劇《嗶影》，曾8度公演，大獲好評，適逢今年是舞台巨星張國榮逝世10周年，《嗶影》重臨澳門，讓各位一同緬懷巨星風采。

■由國家京劇院帶來的新編京劇《韓玉娘》，由梅葆玖弟子、京劇梅派藝術第三代傳人董圓圓擔綱演出，絕對經典正宗！



■天邊外（澳門）劇場改編自羅爾·希梅芬尼劇的《金龜》，此劇被譽為「歐洲實驗劇場的先驅」，由5個演員扮演全劇15個角色，以充滿想像力及獨特語言的演出引人矚目。



■法國傑出編舞大師Xavier Le Roy的《潛藏空間》首次參演澳門藝術節，以匪夷所思的肢體秘技教人歎為觀止，帶來激動人心的舞蹈體驗。



■由台灣身體氣象館與澳門藝術節聯手打造的《長夜漫漫路迢迢》，改編自諾貝爾文學獎得主尤金·奧尼爾的同名自傳名作，深刻揭示「家」的本質。



■由澳門本地精英製作的《光影遺跡》，作為曾引起熱烈迴響的「光影藝術節」，今年分別以鄭家大屋和塔石廣場為主題，演映歷史結合科技的彩衣。

今年的視覺藝術年展作品包括有中國書畫、篆刻及實驗水墨等。

藝術展覽

2013澳門視覺藝術年展—中國書畫類

文化局每年於「澳門藝術節」期間均舉辦「澳門視覺藝術年展」，旨在推動本地視覺藝術發展，鼓勵更多的藝術人才及其創意的藝術作品參展，讓不同領域的藝術家有更優質的展示空間發揮，多年來獲本澳藝術家的積極支持及參與。今年文化局首次以中國書畫為主題，為本年度的視覺藝術年展進行作品徵集，透過中國書畫、篆刻及實驗水墨等作為先行舉辦項目，並由評審委員精選出是次展覽的81件作品，藉以反映澳門當前中國書畫創作的現況，呈現澳門藝術家對中國書畫傳承與創新的發展路向。

日期：6月1至8月11日
時間：上午10時至下午7時
地點：舊法院大樓
免費入場



精彩節目

「五·一黑沙海灘迎夏日演唱會」

為慶祝五一勞工節假期，民政總署今年特別主辦「五·一黑沙海灘迎夏日演唱會」，於5月1日當天下午在路環黑沙海灘舉行，讓旅客及市民在陽光與海灘下享受音樂，歡度假日！演唱會邀請了亞洲天王級歌手任賢齊、聯同實力派靈魂歌手王若琳、新一代藝人黃鴻升（小鬼）以及人氣搖滾樂團MP魔幻力量，傾力獻唱超過兩小時，同台有本地資深舞者NOW'Z Dance Studio及澳門健舞會MAA，為各位帶來一場熱情澎湃的震撼演出，以勁歌熱舞一同迎夏日。

日期：5月1日
時間：下午3時30分
地點：黑沙海灘籃球場
免費入場

坊，描繪拿破崙騎在馬上向士兵贈予獎賞之刻的情景。

「華麗裝飾——拿破崙宮廷藝術展」

作為港澳兩地最大型的法國藝術節之一的「法國五月」，今年首個亮點項目「華麗裝飾——拿破崙宮廷藝術展」已於澳門藝術博物館隆重登場，展覽由民政總署轄下澳門藝術博物館、法國駐澳總領事館及法國國家傢俱暨織造總局聯合舉辦，向公眾展示逾百件首次於法國境外亮相的拿破崙時期之宮廷傢俱，重現昔日法國宮廷的極致輝煌，引領觀眾一探拿破崙一世及其家族的私密宮廷生活。

是次展覽以權力的象徵、戰爭與和平，以及宮廷的私密生活三大主題呈現，分別向觀眾展示當權者如何透過裝飾符號反映其政治意識形態、在細節上如何突顯其勝利戰績的榮耀與傳奇，以及在禮儀大廳及政事辦公室以外的王公貴族之私密家庭生活。逾百件珍貴的珍貴展品中，包括特別向法國參議院商借展出的拿破崙寶座，大部分展品均來自拿破崙一世及其家族的10多座行宮，彌足珍貴，觀眾可透過這些皇家珍品，遙想拿破崙帝政時期的風光。

日期：即日起至7月14日
時間：上午10時至下午7時（下午6時30分後停止入場；逢星期一休館）
地點：澳門藝術博物館



■展覽首次於法國境外展示逾百件拿破崙時期之宮廷傢俱，重現昔日法國宮廷的極致輝煌，引領觀眾遙想拿破崙帝政時期的風光。

澳門十六浦索菲特酒店 呈獻《音樂與文學》

澳門十六浦索菲特酒店為慶祝開業5周年，特別於5月15日隆重呈獻《音樂與文學》這一融匯法國情懷與中國元素的文化節目，以鋼琴演奏及朗誦的形式演繹古典音樂與文學。是次《音樂與文學》巡迴活動邀請了法國著名演員瑪麗·克里斯汀·巴洛特（Marie-Christine Barraut）、華裔鋼琴家袁元機（Frederic Chiu）及中國青年演員黃幻（Huang Huan）共同演繹。屆時黃幻與巴洛特女士將一同朗誦由藝術家總監Franck Ciup精心甄選的文學作品，配合袁元機鋼琴的演奏，為觀眾帶來全新的文化體驗。

日期：5月15日
時間：晚上7時
地點：澳門十六浦索菲特酒店



識飲 適食

「稻菊」溫馨獻上「尊貴·尊敬 母親節放題」

世上只有媽媽好，5月的第2個星期天又是一年一度的母親節，一眾孝順仔孝順女都選擇在這天宴請偉大的媽媽嘍一頓好的，以表達心中的謝意與敬意。星際酒店旗下的星級日式食府「稻菊日本料理」將於5月12日母親節當天推出「尊貴·尊敬母親節放題」，奉上一系列既珍貴又健康的和式料理，當中包括「稻菊」名聞遐邇天婦羅、新鮮及營養豐富的刺身、美國牛肉薄燒、油甘魚照燒等多道菜式將讓源源不絕奉上，讓各位以美食向母親們表達愛意。



■以天婦羅打出名堂的「稻菊」，全部均採用百分百天然芝麻油烹調，不帶油膩，是次大廚特別選用甘甜鮮美的車海老，配合市面少見的沙魚魚，味道爽脆清香，矜貴有益。